



门诊药房不合理处方干预分析

曾文科

(邵阳市第二人民医院 422000)

【摘要】目的：对门诊药房不合理处方干预进行分析，为规范处方的管理，有效提高处方的质量，改善合理用药的情况，保证治疗的安全性，处方药师应当对处方进行仔细的审核，及时对不合理处方进行干预，以避免医疗事故的发生，进而保证患者的医疗权益。方法：处方药师对开具的处方进行严格审核，对于存在不合理、不规范的情况进行纠正、干预，并且进行汇总分析，通过奖惩的方式进行二次干预。结果：有效的提高了医师的重视程度，不合理处方的发生率下降超过50%。结论：有效加强药师对于处方的干预力度，同时增加处方药师、医师以及患者逐渐的沟通，能够明显提高合理用药的情况，避免了风险事件的发生，保障了患者的生命及财产安全。

【关键词】门诊药房；不合理处方；干预分析

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-263-01

处方的高质量性以及合理性是保证医疗安全的根本，为有效提高处方的质量以及合理性，应当加强对处方的管理以及审核，及时纠正用药的不合理处、不适宜处。我院为有效改善门诊药房不合理处方的情况，加强了处方的审核，对处方进行严格把关，制定了严格的药师发药流程，对于存在不合理处方的情况进行问责，并且通过奖惩的方式加强处方的质量。在2017年1月~2017年12月期间，总计对处方进行了601次干预，有效的避免了差错事件的发生，保证了患者的生命以及财产安全。

1 资料与方法

1.1 临床资料

对2017年1月~2017年12月期间我院处方药师发现并更正的问题处方进行回顾性分析，共计对有问题的处方进行了601次干预。

1.2 方法

处方药师发现不合理的处方通过以下方法进行干预：(1)处方存在注明不合理处，例如：药量使用超标、超过说明书的使用剂量、临床诊断与用药情况不符；(2)电话进行沟通，及时对有问题的处方进行更正，避免患者往返；(3)药剂师人员与医师进行面对面沟通，对处方进行有效干预、药剂科、医务科以及计算机中心相互协议，及时发现问题并且对问题进行处理。将处方药师更正的处方发药后放在一起，并由专门人员对存在问题的处方进行统计，按月进行汇总分析，并且向医务部和药学部进行报告，对医师进行奖惩措施。

1.3 效果判定标准

对2017年上半年和下半年的不合格处方进行汇总分析，统计并比较上半年和下半年处方不合格率。

2 结果

2017年上半年处方数量为103333张，共计收到不合格处方402张，处方不合格率为0.389%；2017年下半年处方量为136789，共计受到不合格处方199张，处方不合格率为0.145%，2017年下半年，不合格处方率有明显下降，具体情况请见表1。

表1 2017年上半年、下半年处方不合格率汇总分析

时间	处方总量 (n)	不合格处方量 (n)	处方不合格率 (%)
2017年上半年	103333	402	0.389
2017年下半年	136789	199	0.145

3 讨论

在门诊进行就医的患者多数是疾病症状较轻，或并未出现症状在进行体检的发现疾病，通常该类患者较难引起医师的重视，因而在书写处方的时候容易出现纰漏，或处方与诊断书不符合，或书写不完整。老年患者通常存在合并类疾病，在就诊开处方时，医师因疏忽并未注

意诊断的补充说明是导致处方出现纰漏的主要原因，因而在开处方时，医师应当多与患者进行有效的沟通，了解患者的疾病史，才能够从根本上减少该类不合格处方。少部分医师因对药物的用法及用量了解不熟，或因计算机系统使用不熟练或过度依赖计算机，在开具处方后并未进行有效的检查就将处方提交，是导致药物剂量、用法使用错误处方出现的重要原因，如患者按照错误的处方进行服药，则会造成较为严重的后果，会对患者的生命、财产造成威胁，进而造成医疗纠纷。一卡多用，男女混乱使用，是导致用卡错误处方出现的重要原因，也会使得药物用法及用量错误，因而需要处方药师对处方进行仔细的审核。以上多种情况体现出处方药师对于处方进行有效审核的重要性，处方药师需对处方进行严格把关，将差错发生率降低至最小，从而保障患者的生命、财产安全。

为有效改善错误处方的情况，建议利用信息系统进行干预，充分实现药师、医师工作站联网，如处方药师发现处方存在问题，可直接通过专用窗口进行沟通，对处方进行修改后，医师不需患者的就医卡即可在院内任意电脑对问题处方进行修改，将事前干预系统简化，增加其可操作性；可使用门诊药房与药师联系单，增加处方药师与医师之间的沟通，进而有效提高工作效率；可通过对处方药师及医师进行奖励，进而提高其工作质量和工作效率；建议对医师进行有效的培训，加强其对于药品说明书、用法、用量、不良反应以及禁忌症等培训，提高医师对于不合格处方的重视程度，进而有效提高门诊医疗水平，减少不合规、不合理用药习惯。

我院为改善门诊药房不合理处方的情况，已将加强了专业技能以及思想培训等工作，在全院展开法律法规讲座，加强院内医师的法律意识，不断提高其专业水平。

通过对门诊药房不合理处方干预分析可得出，加强处方药师的干预力度，并且增加药师、医师和患者之间的沟通，能够有效避免风险事故发生。

参考文献：

- [1]李锋.门诊药房不合理处方干预分析[J].药学研究, 2016, 35(5):303-304.
- [2]徐晓玲,陈安九.医院药房药师对346张门诊处方干预的分析[J].江苏医药, 2015, 41(20):2470-2471.
- [3]王培,潘旭,张静.门诊药房调剂前处方干预效果分析[J].河北医药, 2017, 39(19):3029-3031.
- [4]朱丽萍,陈庆锋.门诊药房处方干预分析及改进措施[J].海峡药学, 2014, 26(9):131-133.
- [5]梁健华,林平,张威等.北京积水潭医院1223张门诊不合理处方干预分析[J].临床药物治疗杂志, 2017, 15(3):36-40.
- [6]张献,陆进,杨淑桂.2012~2014年我院门诊不合理处方的干预分析[J].中国药物警戒, 2016, 13(2):103-106.